

年内进军寿险业 中行金融控股格局成型

◎本报记者 谢晓冬

中银基金管理有限公司揭牌典礼昨日在京举行。中国银行自此正式成为同时拥有银行、基金、证券及保险公司的金融控股集团。中行董事长肖钢在此间接受采访时说,中行将充分利用上述多元化业务平台,提高非商业银行业务对集团利润贡献占比。

中银基金将发100亿股票型基金

肖钢表示,通过把原中银国际基金管理公司拉直管理,强化与外方股东贝莱德的合作,有助于推动中行战略转型。其既可使中行的资产管理计划得到进一步拓展,亦可使中银基金借助中行网络与客户资源逐步提升竞争力。

他一并透露,中银基金已获监管部门原则批准,发行一只股票型基金,规模约为100亿元。“相信此举不仅于中国基金业有利,也会给中行带来很大收益。”肖钢说。

中银基金前身为中银国际基金管理公司。在新公司中,中行与贝莱德投资管理公司分别持有83.5%和16.5%的股权。

年内新设或收购寿险公司

除了基金领域之外,肖钢还表

示,中行2008年还将进一步大力发展战略保险业。他透露说,中银集团旗下的财产险公司—中银保险已获准按中资保险机构监管,这为中行财产业务加速发展提供了政策机遇。同时,中行在计划今年年内,收购或新设寿险公司,进军人寿保险业。

据其介绍,在摆脱了外资保险公司经营范围和区域的限制后,中银保险业务拓展迅速。其中仅去年一年就完成了12家内地分公司的筹建公司,目前分公司总数已达16家。他表示,未来1-2年内,中银保险的业务将会覆盖全国主要中心城市,银行保险预将成为增长潜力很大的一个领域。

肖钢进一步称,监管机构允许商业银行直接投资保险业,亦会进一步凸显中行在经营保险领域的领先优势。中行将根据监管部门要求、市场情况以及利益最大化的原则,积极争取试点,将于年内新设或收购寿险公司。“我们已经做了很多前期准备工作,正在寻找目标对象。”肖钢说。

但他同时强调,最终是否采取收购方式以及收购何种对象,要以质量和效益来衡量。中行不会盲目收购,收购对象一定要与中行的经营战略相匹配。“质量和效益比规模更重要,这一直是我们的理念。”肖钢说。

宏观调控为中行带来机遇

肖钢还强调,目前国外的次贷危机和国内的宏观调控为中行亦带来机遇。他表示,中行在全球有660多家机构和附属公司,去年又成立了三大海外银团贷款中心。随着次贷危机导致的国外流动性紧缩,海外银团贷款的收益率大大提高。中行今年将大力发展银团贷款,并力争成为更多牵头行。

同时,国内宏观调控使外汇贷款收益率走高的态势,亦使中行在

国内外汇贷款领域的优势凸显。目前,中行占据国内全部外汇贷款市场份额的30%以上。他预计,这将为中行今年带来可观收益。

他还表示,中行今年还将大力推动投资银行业务的发展,促进其与商业银行、资产管理、保险业务四大业务板块的业务联动,推动非商业银行利润与集团利润占比的进一步提升。

将试推50亿资产支持证券

中行副行长王永利同日在出席中银基金管理有限公司揭牌典礼间

隙向本报记者透露,中行目前正在积极筹备试推资产证券化,通过业务创新,来应对国家宏观调控对于银行贷款规模的控制,并促进银行的业务转型。

据其介绍,中行拟拿出50亿左右的公司类贷款来作为基础资产,进行证券化。目前正在采取相关的准备工作,进行合作机构的招投标。他表示,资产支持证券市场的活跃,需要多方面条件的完善,产品本身的设计、有关监管政策逐步放开等都是重要因素。

上海外汇局:企业要积极适应人民币波动趋势

◎本报记者 邹靓

在2月18日召开的2008年上海市外汇工作会议上,国家外汇管理局上海市分局局长胡平西就近年来上海市涉外经济和国际收支形势发生的显著变化进行分析,并对2008年上海市外汇管理工作提出要求。

胡平西表示,提高外汇管理的有效性必须坚持管放结合。即强化资本流入的管理,加强对外资、外债和收汇结汇的管理,完善对金融机构自身资本运作、资产负债表外业务等外汇业务的监管,有针对性地组织开展外汇专项检查。同时稳步拓宽外汇资金流出渠道,深入推动企业“走出去”的战略实施。

其次是要坚持先行先试,着力抓好以完善跨国公司外汇管理为主的多项改革。深化浦东新区跨国公司外汇资金管理方式改革“九条措施”的试点,增强外汇管理改革效应,以降低企业运营成本。

第三,是要加强长三角地区外汇管理合作,促进区域经济一体化发展。银行和企业在长三角经济一体化方面有着特殊的金融外汇需求,必须有针对性地提出对策措施和政策建议。

胡平西提出,提高汇率风险管理能力必须积极培育发展外汇市场,加大外汇产品创新力度,推动外汇衍生产品市场发展,扩大市场主体,加强对外汇市场的监测和预警。各金融机构要高度重视人民币汇率风险的管理和相应产品的研发,企业要积极适应人民币汇率波动的趋势,不断提高汇率风险管理能力。

再者是要建立多方参与的协调机制,形成工作合力。就是说,外汇管理部门要加强同海关、外经贸、税务、房地产、公安等部门的合作,关注和研究外贸增长方式转变、利用外资政策调整等落实情况。在现行“3+2+1”金融联席会议制度的基础上,加强银行、证券、保险等金融监管部门的信息交流和工作沟通。

唐双宁:今年彻底解决光大实业的关联交易

◎本报记者 但有为

中国光大集团董事长唐双宁日前指出,在2007年工作的基础上,2008年光大改革重组将在四个战场展开。除了第一战场金融企业的改革,第二战场光大实业下一步的主要工作一是要承接划转的实业资产,彻底解决关联交易。

由于历史原因,光大集团内部债权债务关系十分复杂,按照国务院批复的光大银行改革方案,2007年11月30日,光大实业集团公司正式挂牌成立,集团总公司与光大实业集团公司签订了资产负债划转协议,与金融业务有关的资产负债保留在集团总公司,与实业有关的资产负债划转到光大实业集团公司。虽然随着各方面工作的推进,光大实业的部分债务已经逐渐偿还,但其仍有一些关联交易有待解决。

除了金融企业和光大实业两大战场,唐双宁指出,光大的改革重组还将包括成立“中国光大金融控股集团公司”和在港企业的改革。

中国信保与海航开展全面合作

◎本报记者 卢晓平

2月18日,中国出口信用保险公司(简称“中国信保”)与海航集团在海口签署了《全面战略合作协议》。

根据协议,中国信保将向海航集团提供投资保险、出口信用保险、国内贸易信用保险、担保和保函、信用管理和咨询等全方位服务,为海航集团的飞机进口、飞机及航材租赁、境外收购、境外发债和海外投资等业务提供全面的信用风险保障和融资便利。

工行不良贷款余额和比例连续五年双降

◎本报记者 但有为

记者18日从中国工商银行获悉,截至2007年,工行已经连续五年实现了不良贷款余额和比例的“双下降”,另外,该行1999年以来新发放的贷款的不良率一直被控制在2%以内,已经达到了国际活跃银行的优良水平。

数据显示,截至2007年9月末,工行不良贷款率由2006年底的3.79%下降至3.06%,拨备覆盖率则由70.56%上升至88.12%,抗风险能力进一步增强。

中国人寿抗灾赔付已超1500万元

◎本报记者 卢晓平

自我国南方部分地区发生罕见的雨雪冰冻灾害以来,中国人寿系统全力以赴投入了抗灾救援理赔工作。

记者获悉,截至2月14日,中国人寿累计共受理案件7760起,估损金额6054.2万元,已赔付1547.7万元。同时,通过各种途径,累计向灾区捐款捐物价值达1121万元。据悉,灾情发生后,中国人寿建立理赔快速通道,共成立专项工作小组395个,专项工作组人员达2373人,增派后台服务人员588人。



上海银监局警示房地产信贷系统性风险

地产价格波动已影响到银行一半左右信贷资产安全;当前需关注连续升息之后对居民按揭购房的影响,对贷款客户的还款状况应进行密切跟踪。

◎本报记者 邹靓

上海银监局昨日发布《2007年度上海市房地产信贷运行报告》(下称《报告》)称,2007年上海市个人住房贷款基数迅速膨胀,使得个人住房不良贷款比例下降。然而房地产贷款占各中资商业银行信贷总量比重增大,房地产价格波动已影响到银行一半左右的信贷资产安全。上海银监局提示,商业银行需关注信贷资源向房地产业聚集的趋势,重视潜在的系统性信用风险。

统计数据显示,至12月末,上海市中资银行房地产开发贷款金额2009.72亿元,比年初增加36.94亿元,同比减少390.07亿元。房地产开发贷款金额同比增速为6.8%,同比下滑22.6个百分点。自4月份以来,住房开发贷款连续9个月出现负增长现象。而商业用房开发贷款则实现了同比43.6%的增长,比房地产开发贷款平均增速高出36.8个百分点。由此,住房开发贷款与商业用房开发贷款之比已经从2006年初的3.4:1下降至目前的1.2:1左右。

而在个人住房贷款方面,去年1-5月上海市个人住房贷款累计增加22.58亿元,而后7个月增量为353.94亿元,是前者的15.7倍。从6月份开始,个人住房贷款出现爆发式增长,10月份以后逐渐下降。这也使得上海市房地产贷款量出现明显“井喷”,贷款余额于9月一举突破5000亿元关口。至12月末,上海市中资银行个人住房贷款余额为2862.0亿元,同比多增加435.38亿元(上年同期个人住房贷款增量为-58.86亿元)。

据上海银监局调查发现,房贷“新政”抑制了非自住性购房需求,

另一方面是受国家宏观调控及货币紧缩的压力,银行加大了整体信贷收缩的力度;另一方面,在系列房地产宏观调控政策以及监管部门对房地产贷款风险的多次警示下,银行对住房开发贷款的发放更趋审慎。

《报告》对个人住房不良贷款进行统计发现,由于个人住房贷款基数迅速膨胀,个人住房不良贷款比例下降。“但个人住房不良贷款余额仍维持在20亿元左右,当前需关注连续升息之后对居民按揭购房的影响,对贷款客户的还款状况应进行密切跟踪。”《报告》称。

与此同时,2007年各中资商业银行增量贷款中已有27.5%投向了房地产业,至2007年12月末,中资商业银行房地产贷款占各项贷款的比重高达32.2%。加上大量以房产作为抵押的其他贷款,房地产价格的波动已影响到银行一半左右的信贷资产安全。

上海银监局提出,2008年需加强宏观监管,密切关注信贷资源向房地产业聚集的趋势,也要适时提示各银行重视潜在的系统性信用风险,制订并实施合理、科学的信贷政策,分散、管理、控制房地产信贷风险。



一段险企跨国三角恋将告终

首都机场萌退意 上海联和欲4亿“迎娶”中美大都会人寿



◎本报记者 黄蕾

本报去年2月率先报道的中美大都会人寿中方股东——首都机场集团欲退出事宜,又有最新实质性消息传来。

本报记者昨日从权威渠道获悉,在长达一年多的谈判之后,首都机场集团的接盘方敲定为上海国资委下属的国有独资投资公司上海联和投资公司,其将出资4亿元收购中美大都会人寿50%的股权。

中美大都会人寿的另一半股

持有方则为美国大都会人寿集团。此前上海联和投资与美国大都会人寿已在上海合资组建了联泰大都会人寿。这意味着一旦上述收购交易完成,联泰大都会人寿与中美大都会人寿这两家合资寿险公司的整合将是板上钉钉。这段跨国三角恋将告终。

整合后CEO名单初定

多位接近两家合资公司高层的人士告诉记者,在上海联和投资公司、首都机场集团、美国大都会人

寿三方就收购价等达成一致意见后,于去年底正式向中国保监会递交相关收购及整合的方案,目前,保监会方面尚未就批复与否做出任何表态。

据本报记者采访了解,整合方案的大概框架为:整合后的合资公司总部拟设于上海,部分核心部门则设置在北京。

被业界视为整合中最难操控的两套领导班子的整合问题,目前也有了大致框架,现任联泰大都会人寿CEO的贝克俊,有望出任整合后的合资公司的CEO一职。至于如何整合CEO之下的执行主管团队,目前仍是未知数。

由于两家合资公司分支机构

布局上不存在重叠交叉情况,这为双方的整合省下了一笔不小的开支。中美大都会人寿主要布点北方及西部城市,联泰大都会人寿则重点布局长三角区域。

据记者了解,在产品、IT及服务

等领域,两家合资公司早已实行资源共享,在业界看来俨然已是“一家人”。最明显的例子是,在联泰大都会人寿去年掀起的投连险销售热潮中,中美大都会人寿始终紧随其后,

无论在产品还是银行合作对象上,均如出一辙。对一心做大保险业的上海联和投资公司来说,将中美大都会人寿收入囊中,可使其分支机构的版图顿时扩大;而整合两家在华合资公司以打破同业竞争“同室操戈”的局面,也是美国大都会人寿一直力挺双方整合的背后推力。对于首都机场集团而言,退出中美大都会人寿的举动不仅符合其“加强机场等主业,退出保险业务”的发展战略,又能从中溢价获利。

公开信息显示,中美大都会人

寿的注册资本金为5亿元人民币,首都机场集团出资2.5亿元人民币。按照上海联和投资4亿元人民币的出价来计算,首都机场集团在中美大都会人寿上获利1.5亿元人民币。

一位业内人士分析认为,首都机场集团打算抽离保险业的举动,可能是在响应大型国有企业实行主辅分离的政策。这与近日首都机场集团工作会议上传出的“调整发展战略”十分契合。

2005年10月,国资委、劳动和

社会保障部、国土资源部等三部委发布《关于进一步规范国有资产大中型企业主辅分离辅业改制的通知》,预示着未来数年势必会掀起国企撤资热潮。

作为当初多元化经营的宠儿之一,保险业也不例外。

不过,也有业内人士认为,合资公司业绩欠佳或许也是首都机场集团退出的一大诱因。公开资料显示,中美大都会人寿自成立以来一直“匍匐前进”,业绩始终徘徊于行业“中游水平”。加上寿险公司通常存在7-9年的亏损期,成立刚满四年的中美大都会人寿离实现盈利目标尚有时日,首都机场集团此时萌生退意也合乎情理。

同样在华遭遇“同父异母”困惑的还有荷兰国际集团(ING)。ING目前在中国手握两张保险牌照,分别为总部设在上海的太平洋安泰人寿和位于大连的首创安泰人寿,这让ING在内地寿险业务力量分散甚至交叉之虞。目前,太平洋安泰人寿中方股东中国太保集团已明确表示萌生退意,然首创安泰人寿的中方股东首都创业集团并未有接盘之意,业内人士由此预计,一段时间内,两家“安泰”系合资寿险公司的整合恐难成形。

中国人寿

抗灾赔付已超1500万元

◎本报记者 卢晓平

自我国南方部分地区发生罕见的雨雪冰冻灾害以来,中国人寿系统全力以赴投入了抗灾救援理赔工作。

记者获悉,截至2月14日,中国人寿累计共受理案件7760起,估损金额6054.2万元,已赔付1547.7万元。同时,通过各种途径,累计向灾区捐款捐物价值达1121万元。据悉,灾情发生后,中国人寿建立理赔快速通道,共成立专项工作小组395个,专项工作组人员达2373人,增派后台服务人员588人。

